

謙謙君子·外交悍將

劉達人的故事

● 康 僑

引 言

現任北美事務協調會主任委員的劉達人是我國外交界的一名大將，素有「書生外交官」的雅號，亦有「劉聖人」之美稱。「謙謙君子」，亦是許多人對他的印象。在僑界，更被僑胞視為毫無官架子的好朋友。

資深記者卜大中在一篇報導中指出，他是一位連對手（中共總領事）都會忍不住稱讚的外交官。

軍人世家嚮往軍旅

劉達人，貴州義興縣人，祖父名顯世，是清朝以秀才而從軍的貴州省都督。民初，雲南起義護法，反對袁世凱稱帝，唐繼堯組織軍政府於西南，唐為總司令，劉顯世以貴州都督擔任唐繼堯之副。並兼廣州軍政府七位政務總裁之一。黔軍總司令即為其祖父的外甥王文華。家世既是軍人傳統，使劉達人自幼年，即嚮往軍人生活。

劉達人雖為貴州都督劉顯世之孫，祖父在民初的貴州任內還培植過很多人材，最顯赫的有何應欽、谷正倫、朱紹良這三位上將，都是劉顯世都督，送到日本士官軍校留學的，但是對自己的孫子劉達人，卻未著意栽培，而一任其適齡去接受一般青少年的教育。當劉達人在上海讀完光華大學附屬中學後，民國二十六年八月十三日這一天，他在上海法租界家中，正擬帶一捲小小行李，離家赴南京投考軍校十三期，不料，這天日軍已在上海虹橋機場尋釁，一名日兵在機場大門前，被衛兵阻擋，雙方衝突，日兵被擊斃，當夜日軍即對上海全面進攻，使得劉達人從軍計劃受到阻礙，他即改入浙江大學，隨大學轉往西南大後方，再轉學重慶中央大學，學成考入外交部，終身成了專業外交官。

他曾任外交部歐洲司副司長、總務司司長、檔案資料處處長、情報司司長兼外交部發言人。駐外經驗則包括：駐紐約總領事館副

領事、出席聯合國第一、二屆大會代表團秘書、駐澳大利亞聯邦大使館一等秘書、出席聯合國亞洲遠東經濟委員會代表團顧問、駐義大利國大使館參事代辦、出席世界糧食方案政府間委員會代表、出席世界衛生組織食品法典會議代表、駐菲律賓國大使館參事兼總領事、駐賴索托王國全權大使、駐羅安琪辦事處處長、駐菲律賓代表、駐希臘代表、北美事務協調委員會主任委員等。

學術領域卓然有成

在擔任駐紐約總領事館副領事兼出席聯合國大會代表團秘書時，他讀紐約大學碩士班（夜間上課），取得行政學碩士學位。直到他派駐菲律賓，擔任大使館參事（後兼馬尼刺總領事）才在菲國天主教的聖·湯馬士（SANT THOMAS）大學獲政治學博士學位。他的博士論文「中美外交關係史」，是厚厚的一部中美外交史的鉅著：三百多頁。這部書，後來他在外交部任職，兼文化大學教授時，成了他授課的講義。今年他在美國另出版了一本「中美關係史——一七八四至一九九二年」，由美國大學出版社在紐約、倫敦發行。

他駐澳洲大使館任一等秘書等職二次，八年寫成「澳洲華僑經濟史」，由僑委會海外出版處印行，他在台北外交部內任職，及在國防研究院內受訓時，又寫作「琉球群島」、「中國對大英國協之外交政策」二個長篇，分別編入國防研究院主編的「中國與世界」叢書中。

多走走多看愛護僑民

他深深記住先總統蔣中正正在台北接見他，面談外交官在國外應以二項要務為中心業務：一、不僅著眼駐在國的政治經濟風俗人情及人民生活，也要觀察其週圍國家情況，必要時，應到其鄰國，實地走走看看。二、對當地僑胞要愛護，並予輔導。

在菲律賓任職期間，劉達人負責主持政務，他對菲國政情、中菲外交文件、參眾院事務與有關中菲兩國人民共同利益的法案，特別深入研究，並編成有系統的資料，作為參考。在平時的工作上，劉參事最為謙虛，他對於不瞭解的問題往往不厭其詳的向熟識菲國政情的人士及報人探詢。

後來他以參事地位兼總領事職務。在一般人的印象中，都認為領事組是最吃力不討好，它每日要接觸許許多多僑胞，經辦的事務由結婚證明、出入境加簽、文件證明、漁船被拘、水牢難僑、僑團人事糾紛以及僑胞的家庭問題等等，可說包羅萬象，在人手缺乏的情形下，要獲得人人滿意，真是談何容易。

不過，凡與他接觸過的人都會覺得有一個特別的優點，溫文爾雅，笑口常開。僑胞有問題請教時，他總是細心闡釋，並儘可能設法幫助。

無我奉獻平易近人

在洛杉磯五年來，他也是無我地付出。

「有人不好意思向報社要稿費，也找我去要；有人要找丈夫或老婆，也要我去找，其實我就是為僑胞打雜。」劉達人笑著說。

這期間，他幾乎沒有自己的私生活，每星期七天，有參加不完的宴會和各種的聚會，洛杉磯又大，跑起來連年輕小伙子都吃不消，他卻有求必應，有會必到，因此贏得了大家的愛戴。

華僑委員會在美有「華僑創業基金會」之設置。劉達人常常對僑領僑團說：「你們應把錢，用在兩件事上，一為，為美國社會，作些永久及臨時的社會福利工作，多捐點錢，美國著名的救濟醫藥單位，像紅十字會、救世軍，以及每逢冬季，為無家可歸的城市流浪漢，舉辦幾次午晚餐會，每餐招待三五百人或一千人。二為：捐點錢給僑委會的『創業基金』，使得中華民國在美，如想為真正有困難的僑胞，作點經濟救助，或醫藥補助時，有點錢可以使用。」劉達人常常勸那些要請他吃飯的人把錢省下，捐給美國社會福利機構或有難的僑民。

開 疆 闢 土 非 洲 耕 耘

我國與非洲南部的小國賴索托首度的建交始於一九六八年關鋪大使，之後二度建交又二度斷交，建交與斷交之間，可以說是與中共的國際角力戰的翻版。在他四十多年的外交生活中，出使非洲賴索托可說是極艱鉅的一項任務，他卻四兩撥千斤地完成了「不可能的任務」。劉達人大使自一九七二年開始的八年任職大使期間，是我國與賴國邦交關係最穩固，也最發達的時期，也在這期間，劉大使開創了我國人的非洲移民史。

一九七二年到賴索托就職後，劉大使左思右想，如何在中共的多方阻撓下，將二國的邦交關係持續下去，又可以二者得兼，亦即賴索托有利可圖，我國也有發展謀利的空間。當時，在政策的引導下，一些大企業在政府的指引下，偶爾會到賴索托考察一番，應應景，可是這完全無助於兩國關係的實質發展。於是，他想，賴索托是小國，當然引不起大企業的興趣，不妨從民間的小人物身上著想。

一九七四年，先是台北米高梅舞廳和五月花的老闆，各帶了五萬美元到賴索托開了一家中華餐廳，陶聲洋的兒子在賴國成立了台灣建築公司。在外交部卸職的一位好同事也是好朋友的陳安瀾，在劉大使的懇託下，回到家鄉的朴子鄉下，招攬了一批親朋好友，於一九七四年奔赴非洲。

由林金標為團長，陳安瀾帶領的一票朴子鄉親抵達賴索托時，賴國外長當時正在北京訪問，中共總理周恩來應允加倍於台灣的利益給予賴國。

次日朴子團在劉大使率領下會見賴索托總理，總理聽說台灣要集體移民至此，與中共的建交就無疾而終。總理還當場慨然承諾，今後賴國要住台灣人砌的紅磚蓋成的房子，穿台灣人紡織工廠出來的衣服，吃台灣人飯店的台灣菜。

之後朴子人就一批一批的湧入賴索托，彼此之間，都有親戚的連帶關係，朴子幫於焉形成，造成以後賴索托僑民團結的特殊移民模式，朴子幫的影響力令人刮目相看。

賴國朴子幫的台灣移民和來自台灣其他地區的移民，一開始都是英語文盲，劉大使幫移民找黑人出借房子居住，大使館的人員提供英語的協助，劉大使規劃成二個方向進行，要移民與當地基層的人接觸，試探哪個行業可以做、會賺錢為優先，劉大使及館員們則

與賴國上層人物，包括國王、總理等接觸，請賴國開放市場，開放執照的申請，取得土地，讓移民可以伸展觸角。賴索托的台灣移民，從一九七四年開始，一九七六年後正式的制度化，台灣人在賴國的胼手胝足，化解賴國資源不足做出很大的貢獻，目前賴國台灣僑界人口約有五百多人。

創業成功得之不易

我國移民當初，大都是兩手空空的抵達賴索托，從無到有，至今他們還是以台語為主要的語言，只要在「台灣路」閒逛一番，當可發覺很「台灣味」的商店和工廠。

移民們由衷感激劉達人大使當年為他們開創的生涯空間，不嫌棄他們是台灣南部鄉下人，也沒有唾棄一些曾經是受刑人的鄉民，「因為劉大使重視我們，所以我們才有今日」，「每個人都要尊敬」，這是僑民們的感言。如今，劉大使已經離開賴索托十六年了，當地的僑民仍然對他念念不忘，平日話一出口，「劉達人」的字眼已經成為某種默契的符號。

目前已退休的劉達人大使接受訪問時開心的說：「從你口中，我才知道在我離開賴索托後的十六年間，僑民們都創業成功了，我擔憂了二十年的心終於可以放下。」劉大使表示，當時為了穩固邦交關係，所構想的移民投資政策，使他日夜掛念著移民們是否血本無歸？

劉大使也想起當年移民們的任勞任怨精神；他們個個都是沒有退路只得拚的硬漢心，沒夜沒日的工作，賺別人不能賺的錢，才終於闖出一片天地來。

雖無財富成就傲人

劉達人夫人李沅芙，是美國康乃爾大學企業管理系的商學士，中英文精湛，曾在台北華隆人纖公司任過中級職位。本人家庭，也很顯赫，她是前安徽省主席及第十戰區司令長官李品仙的長女，抗日戰爭期中，隨父母在安徽戰時省會大別山中的立煌鄉村渡過少年時代。抗日勝利後，才到大都市讀高中，再到美國讀大學。

劉夫人有廣西人的樸實純良風度，只有在國慶酒會上，才可以看到她，穿件華麗旗袍或洋服陪劉達人站在酒會會場接待中外賓客。他們的大兒子劉承祖，是美國威斯康辛大學的機械系博士。

次子劉承德，也擁有加州理工學院電機工程博士學位，事業皆有成。

劉達人因此曾自豪的說：

「自祖父起，以往劉家三代人都為中華民國做過一些事，雖然劉家無財富，卻盡了替國家做事之責，到第四代，顯然他們也會有為國家或外國社會做事的能力，我可不必愁『富貴子孫為期不出三代』的古話；劉家第四代，仍可為祖國，或僑居國，做點他所學的學科上的貢獻的。」